

УДК 330.1

**Г. Ф. Биглова<sup>1</sup>, Г. Я. Житкевич<sup>2</sup>**

<sup>1</sup> Федеральное государственное бюджетное научное учреждение Уфимский федеральный исследовательский центр Российской академии наук, пр. Октября, 71, 450054 Уфа, Республика Башкортостан, Российская Федерация, 8 (917) 343 04 91, biglou@list.ru

<sup>2</sup> Учреждение образования «Барановичский государственный университет», Министерство образования Республики Беларусь, ул. Войкова, 21, 225404 Барановичи, Республика Беларусь, +375 (29) 719 51 50, acnt.barsu@mail.ru

### **СОЦИАЛИЗАЦИЯ И ИННОВАЦИОННОСТЬ ЭКОНОМИКИ: КАЧЕСТВЕННАЯ ВЗАИМОСВЯЗЬ**

В статье предпринята попытка раскрытия причин низкой восприимчивости к инновациям со стороны наемного персонала. В качестве причины было выявлено доминирование экономической основы, выраженной в неравномерном распределении доходов среди различных категорий населения, росте уровня расслоения населения по социальному и профессиональному статусам, что обуславливает как рост потенциала социальной напряженности, так и невозможность повышения восприимчивости к инновациям по причине «перегруженности» работника вторичной занятостью. Гуманизацию труда как одно из основных направлений социализации экономики предложено рассматривать как альтернативную форму регулирования экономического развития и как инструмент повышения восприимчивости к инновациям как к его закономерному следствию.

Статья подготовлена в рамках выполнения НИР по государственному заданию Министерства науки и высшего образования Российской Федерации № 075-00326-19-00 от 27.12.2018.

**Ключевые слова:** инновационность экономики; социализация экономики; дифференциация доходов; социально-трудовые отношения; вторичная занятость; безработица.

Табл. 1. Рис. 2. Библиогр.: 4 назв.

**G. F. Biglova<sup>1</sup>, G. Ya. Zhitkevich<sup>2</sup>**

<sup>1</sup> Federal State Budgetary Scientific Institution Ufa Federal Research Center of the Russian Academy of Sciences, 71 October ave., 450054 Ufa, the Republic of Bashkortostan, the Russian Federation, 8 (917) 343 04 91, biglou@list.ru

<sup>2</sup> Baranovichi State University, Ministry of Education of the Republic of Belarus, 21 Voykova Str., 225404 Baranovichi, the Republic of Belarus, +375 (29) 719 51 50, acnt.barsu@mail.ru

### **SOCIALIZATION AND INNOVATION OF ECONOMY: QUALITATIVE INTERRELATION**

The article attempts to disclose the reasons for the low susceptibility to innovation by hired personnel. As a reason, the dominance of the economic basis was revealed, being expressed in the uneven distribution of income among different categories of the population, an increase in the level of stratification of the population by social and professional statuses. They lead to both an increase in the potential for social tension and the impossibility of increasing the susceptibility to innovation due to the “overload” of the employee secondary employment. It is proposed to consider humanization of labor as one of the main directions of socialization of the economy, as an alternative form of regulation of economic development and as a tool to increase the susceptibility to innovation as its regular consequence.

The article was prepared as part of research on the state order of the Ministry of Science and Higher Education of the Russian Federation No. 075-00326-19-00 of 12/27/2018.

**Key words:** innovativeness of the economy; socialization of the economy; income differentiation; social and labor relations; secondary employment; unemployment.

Table. 1. Fig. 2. Ref.: 4 titles.

**Введение.** Неоднозначность социально-экономических процессов, происходящих в настоящее время в российской экономике, ослабляет устойчивость жизнедеятельности населения, порождая различные противоречия в социальных группах и между ними. Издержки экономического роста, обусловленного маневрированием монетарными инструментами, ложатся бременем как на общество в целом, так и на жизнедеятельность каждой личности. Так, экономический рост с начала 2000-х годов и до 2012 года, несмотря на национальные проекты 2008 года, привел к необходимости повышения пенсионного возраста в 2019 году. Поэтому в качестве ориентира государственной политики целесообразно выбирать социально ориентированный экономический рост, базирующийся на научно-технологическом развитии экономики.

**Результаты исследования и их обсуждение.** В условиях смены технологического уклада социализация экономических отношений предопределяет потенциал удовлетворения растущих потребностей населения. Усиление социальной ориентации общества наряду с повышением уровня материального благосостояния граждан предполагает создание среды, обеспечивающей рост уровня общей культуры, изменение состава потребностей, что выступает необходимым условием расширения трудового потенциала, инициирования экономических и социальных инноваций, формирования траектории устойчивого социально ориентированного экономического роста. Иначе говоря, социализация экономических отношений выступает формой проявления процессов гуманизации современного общества, обусловленных достигнутым уровнем развития в рамках определенного технологического уклада и качественно новым составом потребностей индивидов, и одновременно является одной из предпосылок поступательной макроэкономической динамики.

**Список цитируемых источников**

1. Регионы России. Социально-экономические показатели. 2017 : стат. сб. — М. : Росстат, 2017. — 1402 с.
2. Биглова, Г. Ф. Социально-экономические факторы формирования конфликтного потенциала в обществе / Г. Ф. Биглова, Ю. В. Мигунова, Ю. Н. Свинухова // Экономика и упр. — 2018. — № 11 (157). — С. 71—77.
3. Рошин, С. Ю. Вторичная занятость в России: моделирование предложения труда / С. Ю. Рошин, Т. О. Разумова. — М. : EERC, 2002. — 72 с.
4. Сауткина, В. А. Возрождение солидарной экономики: попытка реализации утопии или реальная мотивация к развитию? / В. А. Сауткина // Мировая экономика и междунар. отношения. — 2017. — Т. 61, № 1. — С. 88—96.

Поступила в редакцию 25.10.2019